

这是什么船票？一上线“发售量”立刻破千万！

1月2日，新华社“船票”H5一经上线，“发售量”立刻破千万，各地网友纷纷“上船”打卡，引发“刷屏效应”

报道以“船票”为触发点，用精细而典雅的设计引发用户的兴趣，用丰富的内容情节唤起受众关于过往峥嵘岁月和国家发展历程的回忆，受众将个人情感代入其中，还通过结尾处“分享船票”的亮点环节，提供了传递温暖、分享感悟的社交传播空间



扫描二维码，领取新华社送你的这张红色船票，一起穿越百年。



本报记者刘惟真、马发展

登上1921年那叶从嘉兴南湖扬帆起航的红船，能看到哪些风景，又将拥有何种体验？

当时政新闻遇上融媒体表达，呈现方式不仅可以大气磅礴，而且能够精致有趣。今年是中国共产党百年诞辰，新华社一张特别的“船票”，带网民泛舟历史长河，透过小小的手机屏幕回顾建党百年历史和民族记忆。这张“船票”带来的不只是新鲜的体验，更承载着满满的情感。

这张“船票”，设计得别出心裁

国社出品、重磅主题，“大策划+正经事”如何破除“次元壁”，让产品更“出圈”？

纵观长路漫漫，在建党百年的宏大时政报道主题下，想要用短短几分钟串联历史，找到合适的意象十分关键。“船票”作为贯穿H5整体的意象，不仅是串联时空的载体，也成了用户和媒体对话的纽带。

1921年7月，中共一大在上海秘密举行。此后，一大代表从上海乘火车转移到嘉兴，在南湖的一艘船上完成了大会议程，宣告了中国共产党的诞生。这艘“红船”是百年奋斗历程的起点，是启蒙之船、理想之船、奋斗之船、革命之船、复兴之船，用在这一融媒体产品中恰到好处又颇具匠心。

回眸历史，合适的“介质”为融媒体报道打开了一扇时空之门。

红军长征、新中国成立、登顶珠峰、打通

“天路”、举办奥运、世博开幕、抗击疫情……走进门内，一幕幕令人难忘的瞬间在丰富的画面语言中次第展开，充实的情节内容搭建起了“记忆”的三维空间，使人感觉身临其境。

在视觉表现上，H5的美术设计极为考究，结合历史大事件进行构思设计，以现下流行的勾线手绘漫画为表现手法，配色上从灰色调逐渐过渡到暖色调，画面流畅、风格整洁大气，打造出既有厚度、又有新意的体验氛围。

“船票”H5一经上线，“发售量”立刻破千万，各地网友纷纷“上船”打卡，引发“刷屏效应”。创作团队觉得，这是传统媒体一次十分成功的“破壁”尝试，“针的很不戳”！

既能“玩得转”，又可动人心

随着技术的迅猛发展，以往被视为“黑科技”的H5、动画展示等可视化报道形式已经“飞入寻常百姓家”，如果仅靠华丽的技术设计，很难产生真正的“爆款”。要找到突破口，必须建立与用户的“交感”，这样才更能引发受众情感上的共鸣。

“船票”H5开篇从至暗时刻开场，让用户从积贫积弱、陷入苦难和屈辱深渊的中国开始回顾；之后场景转换，中国共产党的诞生改变了中华民族的前途和命运，一叶红船带领人民走出深渊、走向辉煌。

点出主题后不久，产品就将“船票”递到了用户面前——用户回答首个互动问题后，可通过输入自己的出生年份获取完整船票，开启时光之旅。

项目团队为点击进入H5的每一位用户设置了“私人订制版船票”和“票号”，在用户浏览产品的同时，系统将根据其输入

的独家船票“密码”——出生年份，结合时间轴实时显示出读者和事件间的关联。

这个小设计看似简单，实际上却贯穿了报道始终，成为了最贴合用户心理的互动点。在行船过程中，画面中不时会弹出提示。“此时距你出生还有73年”“45年后你将出生”“这特别的一年，你3岁了”“14岁的你，喜欢体育运动吗”……一系列的互动不仅让用户充满参与感和仪式感，也加深了个人生活与国家命运紧紧相连的心理体验。

你曾尝试过用国家大事记“标注”自己的成长历程吗？是否曾想过，祖国也在陪我们一同长大，为我们持续带来力量，而我们也正见证着一幕幕伟大的历史篇章？这种特别的回忆方式，不仅“暖心”，也让创作团队泪目了一把。

除了这一互动点，H5中还穿插隐藏着不少有趣的交互设计。红船经过的部分场景可触发音效和画面动作，如经典语音、炮火声、火箭发射的动态等；最后推出数张分享卡片，配上文字和ID信息，也起到了触发情感的作用。

置身广阔的罗布泊，你可以为我国第一颗原子弹的核试验“发令”，见证蘑菇云腾起、震惊世界的一刻；星辰大海之间，你可以点击“发射”，将中国宇航员稳稳送入太空……有趣的互动设置，不仅让创意更“好玩”，也拉近了用户和制作者之间的距离。

达成媒体策划与用户感受的“同频共振”

融媒体时代到来，如何让人们乐于关注时政新闻，让不少传统媒体都感觉“很头疼”。对于愿意拥抱新媒体的青年人来说，吸引他们的除了优美的文案和精致的画面之

外，还要有新颖的概念和感受上的共鸣。

基于此，“船票”报道一方面融合了文字、平面设计、手绘漫画、音乐、音效等多样化的媒体手段，根据历史大事件设定视觉差、交互动画并配置背景音等元素，让用户拥有全景式体验；此外，H5也融入了感性和互动元素，这正是好内容“变身”好产品，既能有普及性、又能有内容深度，能够“接地气”、聚人气的“诀窍”所在。

“船票”报道不仅仅是受众回顾历史的媒介，更是一堂生动鲜活的“微党课”。在“行船”过程中，H5加入了答题互动环节，涉及建党年份、党的十八大召开时间、中华人民共和国成立于哪一年等问题，每答对一道题就能够“点亮”一颗星，让受众在参与回答的同时学习知识，温故知新、有所收获。

为了提升报道的传播效果，避免媒体“自说自话”，拥有“用户思维”很关键。哪些事件能够和受众产生切实联系，受众会对何种表达的内容更感兴趣？只有找到时政报道与受众兴趣的契合点，让人们愿意参与进来、主动点击阅读，才能做出优秀的融媒体产品。

为达到这一目的，“船票”报道创新话语体系和报道形式，不仅以“船票”为触发点，用精细而典雅的设计引发用户的兴趣，用丰富的内容情节唤起受众关于过往峥嵘岁月和国家发展历程的回忆，受众将个人情感代入其中，还通过结尾处“分享船票”的亮点环节，提供了传递温暖、分享感悟的社交传播空间。

有了创新的思维、丰富的内涵和坚实的技术支撑，这样的策划想“不火”都难。这张驶过百年历史长河的“船票”，你领取了没？

本报记者李洪磊、张典标

1月2日一大早，北京市民李先生点开新华社微信公号推送的《2021，送你一张船票》，听到动静的儿子也凑了过来，小小的手指在屏幕上跟着小船滑动，一张小嘴跟着背景音乐哼起来，父子俩一玩就是半个小时。

这是当天新华社推出的中国共产党建党百年融媒体产品。李先生没想到，自己还在上幼儿园的儿子看得非常投入，还能跟着唱“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”。

李先生说：“以高颜值动画的形式来呈现建党百年来的风雨征程，很有创意，这可能是吸引小朋友的一个重要原因。”

不少网友也同样被这份创意吸引。网友“熊出没”说：“感谢国社送的船票！这张船票制作太好了，我收藏了！看着船票上闪闪发光的五星，心里是止不住的激动。”网友“考不上研究生不改名”在新华社微信公号下留言：“哇，设计得太棒啦。我在新中国成立70周年的时候入党，如今建党100周年，我的党龄也快两年了。不忘初心、牢记使命，继续奋进。”一位有15年党龄的网友“xiangyuanxiadomoj”在微博上转发之后说：“这是一部非常精美的动画作品，也是一部提炼到位的史诗级科普作品，还是一篇故事满满的回忆录，真心希望有机会去南湖看看。”

在中国外文局就职的“90后”天津“小姐姐”王丹对这则推送“一见钟情”。“朋友圈都在转，我也看了七八遍。”她说，“第一眼看颜值，后面看气质，越看越耐看，越看越催泪。”不少网友都是含着热泪看完新华社这一则融媒报道的。微信网友“sky”说：“好想哭啊，瞬间那句耳熟能详的‘没有共产党就没有新中国’在耳畔响起。”新华社客户端一位网友说：一叶红船见证百年辉煌。

“这是最好的思政课！”大学生网友“daisy”在朋友圈这样评论。微博网友“草根医生1”领了船票，跟着这篇融媒报道“穿越”之后感慨地说：“穿越百年征程，体验老一辈革命家的献身精神。正是因为他们的奉献，才有如今的盛世，更加要珍惜眼前来之不易的生活。”他还和朋友约定，找机会走一走先辈奋斗过的地方。有新华社客户端网友留言说：历史的风雨尽管浩瀚汹涌，不能冲淡人们对英雄的敬仰；岁月的河流尽管绵长蜿蜒，无法流走人们对英雄的怀念。翻开泛黄的史册，遥望历史的天空，爱国的情思渗透在整个华夏文明的光辉史册中，永不褪色。

跟着小船从100年前，慢慢驶向现在，起航未来，网友“航运e家”说：“我们每个人都是船员，穿越百年，乘风破浪。”网友“清灵心777”说：“穿越百年的船票之旅真的让人好感慨。中国发展这么快。尤其是2020年，凸显了我们党不忘初心、牢记使命。”结束“旅程”之后，新华社客户端一位网友留言，“革命先辈们啊，这盛世如你所愿”，引得网友纷纷点赞。

“新年第一天去天安门升旗仪式，是我们这个党员家庭每年必做的事情。每次国旗升顶的那一刻，许下新年的愿望。看升旗怀念历史的同时，也感恩现在的幸福生活。”微博网友“艾美Mandy”在微博转发新华社这篇融媒报道之后如此说。

最后被媳妇催了半天才收起手机的李先生也说：“期待国社能多生产这样有颜值有气质的老幼皆爱的好产品，也让孩子知道美好生活来之不易。”

「朋友圈都在转，我也看了七八遍」

171个孩子的心愿

位于赣贛两省交界的坊塘乡中心小学有一个特殊的“心愿廊”，学校有276个学生，其中171名是留守儿童。每年，学校鼓励留守的孩子在卡片上写下愿望，挂在“心愿廊”里。为了让留守的孩子不感到孤单，老师们充当他们的“代理爸爸”“代理妈妈”，帮助他们实现愿望。



悬崖边的笑脸

曾经，贵州一片崇山峻岭间，人们守着大河没水吃。他们的家乡叫“生机镇”，却世代困锁于“渴”与“穷”。60多年前，是谁在悬崖绝壁上凿出“生机”？女儿从未见过的父亲是什么样子？在本期《国家相册》里，你将看到难以想象的艰苦、险峻，将听到荡气回肠的勇敢、牺牲。



扫描二维码，观看国家相册《一张张笑脸旁边，就是万丈深渊》。



宇宙级的祝福

2020年，中国人与宇宙的距离越来越近。新的一年，新华社客户端联合中国航天科技集团四维测绘技术有限公司，为你送上来自太空的新年祝福。

无论你身处何方，都可传递这份宇宙级的浪漫祝福，这些卫星影像都是我国卫星所拍，你与太空的距离，只差点开新华社客户端。



扫描二维码，使用新华社客户端“卫星明信片”功能送一份宇宙级的祝福。



扫描二维码，观看本报融媒报道《171个留守儿童的新年心愿》，一起帮助他们实现心愿。